

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

Твоя новость в газете. Если вы стали очевидцем интересного события или факта, сообщите нам: [y11907@mail.ru](mailto:y11907@mail.ru), ☎ 3-23-58

## С Днём Великой Победы!



### Письмо в сорок первый

**Здравствуй, мой дорогой прадедуська! Я пишу тебе письмо в далёкий 41-й год. Вы сейчас воюете, защищая от фашистов нашу Родину.**

Ты никогда не вернёшься из боя, навсегда оставшись в снежных полях под Москвой, в том смертельном бою, с винтовкой в руках. В руках, которые так и не успели обнять свою дочь – мою бабушку. И тебе навсегда останется 23 года.

Когда я думаю о том, что ты, как и те, кто воевали рядом с тобой и которых я совсем не знаю, не пожалели своей жизни ради мира, то понимаю, что очень важно защитить что ты любишь – Родину, маму, рябину у окна... И я очень хочу сказать спасибо вам, солдатам войны – тем, кто пал смертью храбрых, и тем, кто вернулся с фронта домой. Спасибо, что мы живем под мирным небом, я могу играть с друзьями или заниматься любимыми делами.

Скоро снова наступит май и День Победы – праздник, который вы нам подарили. Я снова надену пилотку, повяжу Георгиевскую ленту и буду радоваться вместе со всеми и поздравлять ветеранов, которых остается, к сожалению, всё меньше.

Как бы мне хотелось с тобой встретиться, обнять тебя и рассказать о нашей жизни, учёбе в школе, своих друзьях и о том, как родители любят меня. Знаешь, мой дорогой прадедуська, благодаря вам у нас хорошая жизнь! Я очень постараюсь вырасти хорошим человеком, быть достойным твоей памяти.

Жаль, что я никогда не получу от тебя ответа, но хочу, чтобы ты знал – я очень горжусь тобой! Мы помним ваши подвиги и цену вашей Победы. Вы живёте в нашей памяти – и это главное!

**Твой правнук,  
Александр САЖИН,  
4 «А» класс школы  
имени Декабристов**



Уважаемые земляки! Дорогие наши ветераны! Поздравляю всех с Днём Победы! Это главный праздник России, день национальной гордости за нашу великую и могучую страну и ее народ!

9 Мая объединяет людей разных поколений, убеждений и взглядов в чувстве глубокого уважения к героической истории Отечества, воинским и трудовым подвигам сыновей и дочерей нашей Родины. В этот праздничный день люди целыми семьями выходят на площади и улицы, чтобы принять участие в торжественных шествиях и парадах, пройти в колонне Бессмертного полка. Каждый из нас своими добрыми помыслами и поступками выражает благодарность поколению победителей, отстаившему свободу и независимость Родины, сокрушившему фашизм.

События, происходящие в мире, красноречиво подтверждают важность и необходимость сохранения всех фактов и памяти о Великой Отечественной войне, которая трагическим эхом отозвалась в судьбе каждой семьи. Это нужно нам, ныне живущим, а главное – будущим поколениям. Чтобы они знали эти страницы истории и стремились не допустить новых глобальных катастроф.

Дорогие ветераны! Спасибо вам за ваш ратный и трудовой подвиг, за вашу мудрость и равнодушие. Низкий вам поклон за мужество, стойкость и верность Отечеству! Своими делами, жизненным примером вы передали нам любовь к родной земле, умение, невзирая на сложности, идти к цели и добиваться Победы!

Мы, ваши потомки, чтим героев Великой Отечественной войны, вместе строим будущее нашего государства, защищаем его интересы и честь. В этом наши сила и правда.

Желаю ветеранам здоровья, долголетия, заботы и внимания окружающих, а всем жителям региона – мирного неба над головой, счастья и благополучия, веры в себя и в Россию! С Днём Победы!  
**Владимир ЯКУШЕВ,  
губернатор Тюменской области**

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые ялуторовчане! Примите сердечные поздравления с самым дорогим и святым праздником – Днём Победы! 9 Мая – особая дата в истории нашей страны и в жизни каждой семьи. Великая Отечественная война – это наша общая боль, а Великая Победа – наша общая радость.

Всё впитала эта Победа: мужество, стойкость и веру, горе и слезы. Не было счета дорогам войны и ее испытаниям. Приближая этот день, поднимались в атаку солдаты. Несли тяжкое бремя работы в тылу матери, жены и дети.

И сегодня, спустя десятилетия, мы чтим личный подвиг каждого. Вспоминаем всех, кто остался на полях сражений, кто отстоял независимость Родины и право людей на жизнь.

Уважаемые ветераны и труженики тыла, мы говорим вам спасибо. Спасибо за радость весны сорок пятого года, за восстановленные города и села, за мирную жизнь послевоенных поколений. Мы многому учимся у вас, равняемся на вас в своих делах и сделаем всё, чтобы, приняв эстафету, приумножить вашу славу.

Дорогие земляки! Пусть этот светлый майский праздник служит для каждого из нас источником гордости, наполняет сердца радостью, желанием жить и трудиться на благо родной земли! Счастья, мира, тепла и добра! С Днём Победы!

**Вячеслав СМЕЛИК,  
глава муниципального  
образования город Ялуторовск**

Дорогие ветераны войны и труженики тыла, ваши семьи, от чистого сердца и с низким поклоном поздравляю вас с великим, светлым праздником – Днём Победы!

Великая Отечественная война – особый этап в судьбе каждой российской семьи, ни один дом не обошла эта трагедия стороной. Отважно воевали за свободу Отчизны наши деды и отцы, в тылу ковали Победу женщины, старики и дети. Бережно хранятся в наших семейных альбомах дорогие сердцу реликвии – пожелтевшие солдатские фотографии и треугольники с фронта.

Мы в неоплатном долгу перед старшим поколением, выигравшим самую кровопролитную битву всех времен. Благодаря ратным подвигам наших ветеранов и героическому труду тыловиков сегодня мы живем под мирным небом, радуемся каждому дню, не знаем голода, лишения и страха бомбежек. Мы обязаны сохранить на века память о беспримерном подвиге нашего народа и мир на земле!

Желаю вам, дорогие ветераны, счастливого долголетия, здоровья, бодрости духа, а вашим близким и родным – семейного благополучия, осуществления всех добрых надежд и замыслов, жизнерадостного настроения. С праздником! С Днём Великой Победы!  
**Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,  
глава Ялуторовского района**

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Дорогие друзья! От души поздравляю вас с Днём Великой Победы! 9 Мая для граждан России – особый праздник. В этот день мы чтим память о священных событиях истории государства, в которых сочетаются радость и скорбь. Дорогой ценой досталась нашему народу победа в Великой Отечественной войне: миллионы трагических судеб, разрушенные города и разоренные земли. Но это не сломило силу и дух граждан, все испытания они сумели выдержать.

Жители Тюменской области – патриоты своего Отечества и с большим уважением относятся к подвигу предков. Особое чувство гордости возникает, когда представители нескольких поколений с Георгиевской лентой на груди принимают участие в шествии Бессмертного полка. Они с достоинством несут фотографии членов своих семей – победителей Великой Отечественной войны. Уверен, что именно в сохранении светлой памяти о подвиге героев заключается сила нашего государства. Долг каждого – передать это своим детям, внукам и правнукам.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Желаю вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и мирного неба над головой. С праздником вас!

**Иван КВИТКА,  
депутат Государственной Думы**



**Письмо  
в сорок первый**



**Здравствуй, дорогая прабабушка Соколова Нина Ильинична! Пишет тебе твоя правнучка Полина Шипицина, ученица 4 класса памятной школы.**

Я не застала тебя в живых, но твои альбомы, боевые награды сохранили мои родные.

«Живя, умеи всё пережить: Печаль и радость, и тревогу. Чего жалеть? О чем тужить? День пережит -

и слава Богу...».

Говорят, эти строчки из стихотворения Фёдора Ивановича Тютчева ты часто повторяла своим родным и пронесла их в своей душе через все годы войны.

Мне про тебя со слезами на глазах часто рассказывает моя бабушка. 19-летней девчонкой ты ушла добровольцем на фронт, получив профессию связиста. Из миллионов звуков могла различить «свой» позывной, посланный с боевого самолета. Твой боевой путь длился с 1942 по 1946 годы. Заканчивала войну в городе Харбине, принимала участие в Японской войне. Имея прекрасный голос, весёлый и общительный характер, ты участвовала в художественной самодеятельности, исполняла песни военных лет. А в Ялуторовске тебя называли «синий платочек», потому что это была твоя любимая песня. Сейчас я с глубоким уважением и гордостью смотрю на фотографии военных лет, открываю шкапулку с твоими медалями за боевые заслуги, держу их в руках и как будто слышу звуки войны. Представляю, как было страшно, но ты - молодая, боевая и отважная не думала о смерти. Каждый год 9 Мая - день памяти о тебе. Вот уже несколько лет вместе с нами «идёшь» в Бессмертном полку. Знаю, что ты не прочтёшь моего письма. Но хочется сказать спасибо тебе за то, что учусь, живу, радуюсь и огорчаюсь, дружу и мечтаю.

**С уважением и любовью  
- твоя правнучка Полина ШИПИЦИНА**



## И стала «авиатор» трактористкой

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

■ Светлана НЕЧАЕВА

**День Победы 1945 года сибиричка Мария Юрина встретила в Ленинграде.**

С 14 лет вместе с мамой Татьяной почти два года трудилась в Заводоуковске на эвакуированном из северной столицы авиационном заводе. Вместе с такими же, как она, подростками разгружала вагоны с сырьём, носила в сушильный цех фанеру и деревянные запчасти для самолётов. Никогда не забудет Мария Викторовна чувство мучительного голода, как она ходила с ребятами по огородам, собирала мёрзлую картошку, а летом питались полевым луком, крапивой, саранками. Лишь устроившись на производство, стала неплохо питаться, а до этого едой совсем было туго.

В апреле 45-го авиационный отправили обратно «на родину». Вслед за ним поехали и все, кто трудился. Семья вместе с домашним скотом и пожитками погрузились в товарные вагоны. Прибыл состав в Ленинград как раз девятого Мая. Что было в этот день! Всеобщее ликование, крики: «Ура, Победа!», слёзы радости и объятия... А в городе - полнейшая разруха. Дороги разбиты, общественный транспорт почти не ходил, да и завод был в плачевном состоянии: ни окон,

**Труженицу награждали путёвкой на Чёрное море, тремя мотоциклами и даже автомобилем, от которого она отказалась**

ни дверей. Пока восстанавливали производство, молодёжь расчищала завалы на улицах, делала ремонт в цехах. В одном из небольших помещений поселилась и Мария с мамой. Позже девушка устроилась на обувную фабрику «Скороход», где отработала почти десять лет. Вышла замуж за коренного лениградца Анатолия, пережившего блокаду в Новосибирске у родственников. В 1957 году супруги переехали в Сибирь. В те годы глава семьи как раз приезжал сюда погостить и эти красивые места, богатые рыбой и дарами леса, запали ему в душу. Так Юрины оказались в Памятном.

В колхозе им. Фрунзе, а потом - совхозе им. Чкалова Мария была и токарем, и свиаркой, и скотницей, и кочегаром. В 1969-м пошла на курсы трактористов. Отучившись, вслед за мужем, стала работать на ДТ-20 - колёсной машине без крыши. Бойкая женщина настолько освоила технику, что выполняла работу не хуже

мужчины. Уже через год участвовала в районных и областных соревнованиях пахарей. А в 71-м, став лидером в Омске, поехала на всесоюзные и вошла в пятёрку сильнейших. Как лучший механизатор региона побывала в Москве на съезде работников сельского хозяйства.

О славных годах знатной труженицы напоминают орден «Знак Почёта», медали «Ветеран труда», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», знаки победителя соревнований.

Дома, как и полагалось, было немалое хозяйство, огород да ещё трое детишек подрастали. Везде успевала, да

и маме спасибо - помогала. Нередко после работы спешила Мария Викторовна в районный Дом культуры. Занималась в инструментальном ансамбле народных инструментов, выступала на концертах. Балалайка, на которой играла, до сих пор хранится дома у пенсионерки. Уже на заслуженном отдыхе много лет она пела в группе «Селяночка». Теперь - желанная гостья любимых сельских праздников. На них ещё и спляшет, и споёт. На районный митинг 9 Мая придёт обязательно. А как иначе - в Победу 45-го года она вложила и частичку себя.



**Этот жакет с наградами Мария Юрина всегда надевает в День Победы /ФОТО АВТОРА**

## Победным почерком о фронтовых годах

Летопись войны Искандера Янтимирова

■ Евгений ДАШУНИН

**В одном из недавних номеров «ЯЖ» мы рассказали об асланинском краеведческом музее, основанном в 1966 году директором школы Искандером Янтимировым.**

Этот увлечённый человек не только привил нескольким поколениям селян любовь к малой родине, но и проделал с учениками огромную работу по сохранению истории нашей страны.

**Непотерянный архив.** Точный год начала ведения переписки с участницами войны, которую он затеял со своими учениками, неизвестен. Даты на конвертах указывают, что она велась в 70-80-е годы. В то время в военкомате ребята узнали, что в Великой Отечественной войне участвовали 100 женщин из города и района, и данные о 55-ти из них есть в архиве. С этого момента полетели в разные уголки

страны письма с просьбой рассказать о своей судьбе и поделиться фотографиями.

В 2005 году руководство асланинской школы приняло решение убрать из музея все предметы, не связанные с Мусой Джалилем, так как тот носил его имя. И запасники переехали сперва в здание бывшего интерната, а затем в Дом культуры. Бережные руки нынешнего руководителя музея Анатолия Ярова сохранили альбом с фотографиями и перепиской, которую вели ребята.

Среди бумаг есть пожелтый бланк, на котором на машинке напечатано: «Шлём Вам и вашей семье пламенные пионерские и комсомольские приветы, самые лучшие свои пожелания.

По заданию районного и областного краеведческих музеев мы собираем материалы о женщинах-фронтовиках, уроженках Ялуторовского района. Мы просим Вас написать нам ответы на несколько вопросов: где и кем Вы работали до войны, какую школу окончили,

когда Вас призвали в армию, в каких частях Вы служили, где, на каких фронтах воевали...». Ребята просили своих адресатов поделиться фотографиями - фронтовыми и из мирной жизни, которые они переснимали и возвращали владельцу.

Некоторые фронтовички по-прежнему жили в родном городе или районе, других судьба раскидала по всему Союзу и письма с ответами приходили из разных уголков. И вот выдержки из этих уникальных исторических документов.

**Елизавета Колотушкина.** «Дорогие джалилевцы! Я в больших боях не участвовала и подвигов не совершала, были мы на подступах к Москве, стояли в обороне по киевскому направлению. Находились в лесу, копали окопы, строили землянки и маскировали их от немцев. По утрам слышался гул вражеских самолётов, но наши зенитки их отпугивали. Я была вторым номером ПТР - помощником стрелка противотанкового ру-

жья. Подносила снаряды и могла заменить первого в случае необходимости. После войны работала поваром-бригадиром в столовой №3, которая располагалась в СПТУ №7. Шлю вам на память своё фото».

**Елена Целоусова.** «Я работала инспектором районного финансового отдела в родном городе Ялуторовске. 22 июня, в воскресенье, гуляла с подругами в роще Декабристов. День был прекрасный, солнечный, горожане отдыхали. Но пришло страшное известие. Я с подругами побежала в военкомат. Нас, как комсомолок, взяли на учёт. Я продолжала работу в РайФО, ездила в сельские советы принимать отчеты и дела. Секретари-мужчины уходили на фронт. Много времени приходилось проводить в лодке, паводок в тот год был очень большой. Тот же путь в Лыбаево по воде начался чуть ли не от базарной площади.

21 августа 1941 года с группой ровесниц была призвана

## Геройский Серафим

ЗАБЫТОЕ ИМЯ

Павел БЕЛОГЛАЗОВ

Сегодня из забвения возвращён ещё один герой Великой Отечественной войны – Серафим Петрович Романов, полный кавалер ордена Славы, что по негласной традиции приравнивается к регалиям Героя Советского Союза.

**Родом из Сунгурово.** Серафим Петрович Романов родился в 1914 году в селе Сунгурово Ялуторовского уезда Тобольской губернии. О детских его годах мало что известно. А вот фронтовую биографию удалось восстановить по документам.

Романов призывался на службу в 1938 году из Ялуторовского райвоенкомата. Наградные документы повествуют о фронтовом пути и о боевых подвигах земляка, который в 1944-1945 годах удостоен ордена Славы всех трех степеней, а также ордена Красной Звезды. Позднее, в честь 40-летия Победы над фашистской Германией, Серафим Петрович награжден орденом Отечественной войны первой степени (1985 г.) и юбилейными медалями.

«Я считаю, что фамилия Романова должна быть увековечена в Ялуторовске, и больше чем уверен, что меня поддержат многие жители», - такое



Известно, что с июня сорок первого Серафим Романов уже участвовал в боях

обращение принёс в редакцию наш нештатный автор Александр Долингер.

Заслужить этот знак солдатской доблести непросто. Во всем Советском Союзе насчитывался 2671 полный кавалер ордена Славы. Наши краеведы называют максимум 14 тюменских имен. Романова среди них нет.

Как же так получилось, что сегодняшний школьник с трепетом произносит имя Хабидуллы Хайрулловича Якина, а о Серафиме Петровиче Романове не имеет никакого представления? Ответ, на мой взгляд, очевиден. Сразу после окончания войны старшина Романов по каким-то причинам не вернулся домой, а осел на донецкой земле. Там же он и



умер 10 декабря 1996 года, уже после распада СССР. Интернет помог нашим краеведам найти фото и биографию забытого у нас героя.

**После школы - на трактор.** После окончания 5 классов средней школы Серафим работал в колхозе, потом отучился на трехмесячных курсах трактористов, а заодно и в ДОСААФ. Но поработать на родных полях почти не пришлось. В сентябре 1938 года его призвали в Красную Армию.

**С первых дней войны на фронте.** Документы не сообщают о начальном этапе войны. Подробно прослеживается период службы в 696-м стрелковом полку 383-й стрелковой дивизии, которая отличилась в освобождении Крыма.

10 января 1944 года Серафим Романов вместе со своими подчинёнными захватил высоту близ села Аджи-Мушкай (ныне - микрорайон города Керчи), за что награждён орденом Славы III степени.

8 мая 1944 года во время боёв за Севастополь расчёт под командованием сержанта Романова вывел из строя семь вражеских огневых точек и уничтожил группу немецких солдат. За этот бой он представлен к ордену Красной Звезды, однако был награж-

дён орденом Славы II степени. После освобождения Крыма дивизия была передислоцирована на 1-й Белорусский фронт.

В середине января 1945 года в боях за Радом (Польша) расчёт старшего сержанта Романова уничтожил вражеский дзот, блиндаж, три пулемёта и около пятнадцати солдат. Во время форсирования Одера близ Фюрстенберга (Германия) Серафим Романов переправил пушку по льду через реку. После чего завязался бой, в котором расчёт пушечным огнём помогал наступающей пехоте. В последующие пятнадцать дней расчётом было повреждено шесть огневых точек и уничтожено двадцать немецких солдат. 16 апреля 1945 года во время боёв за Франкфурт-на-Одере орудие Романова уничтожило два пулемёта противника. Серафим Петрович был ранен и отправлен в госпиталь. 23 апреля 1945 года награждён орденом Красной Звезды.

Ещё одна награда - орден Славы I степени нашла его 15 мая 1945 года.

Демобилизовался он из армии по ранению в звании старшины и поселился в Красноармейске (Донецкая область), затем переехал в Родинское, где работал шофёром в пожарной части.

Многие фотографии, собранные Янтимировым, не имеют подписи и сегодня трудно определить, с каким письмом были присланы эти снимки



Пожалуйста не забывайте беречь до моего приезда домой а если не успею то даю вам фото во время службы в РККА 1943 г. 5/11-43. Аня Анащенко и Лиза Колотушкина

в армию и направлена в Новосибирскую школу связи. Там избрали секретарём комсомольской организации роты и на этой общественной работе находилась все годы войны. Весной 1942 года прибыла на фронт. В составе 15-го отдельного полка связи обслуживали 15-ю Воздушную Армию. Боевое крещение получила на Брянском фронте. Работала на аппаратах РКВ средней и дальней мощности, на аппаратах Морзе. За участие в Курской битве награждена медалью «За боевые заслуги».

Затем наша часть была переброшена на Прибалтийский фронт. В октябре 1945 года демобилизовалась из Риги, прибыла в родной город, трудилась на предприятиях Ялуторовска».

**Лидия Сабанина.** «Я была призвана в Советскую Армию в мае 1942 года, училась в Новосибирске в 13-м отдельном полку связи. В ноябре 1942 года была направлена во вторую Воздушную Армию первого Украинского фронта. Оперативная группа, в которой находилась, обеспечивала связь взаимодействием между

танковыми подразделениями, пехотой и Воздушной Армией. Участвовала в боях Львовско-Сандомирской операции, форсировании через реку Вислу, в освобождении и взятии городов Сандомир, Люблин, Дрезден, Бреслау, Лейпциг, Будапешт, Берлин.

День Победы мне праздновать не пришлось, так как утром 8 мая была тяжело ранена в 30 километрах от Праги. Шли сильные бои, нужно было срочно установить связь с пехотой. Двое радистов, пытаясь это сделать, погибли. Тогда пошла устанавливать связь Маша Шляхтина из Смоленска. Зачистила провода, соединила, а на обратном пути была ранена. Я отправилась за ней, потащила её в укрытие, но по пути перед самым лесом меня тяжело ранило в ногу. Так мы обе оказались в лазарете. Очнувшись, когда делали перевязку. Маша умерла от ран в госпитале и похоронена в Дрездене. Я задержалась в лазарете этого города на три месяца, затем восемь месяцев провела в польском Шарлее и ещё один - в Чкалове. Домой привезли уже на костылях в мае 1946 года. Награждена медалью «За боевые заслуги».

Вот такие они - девчата, когда-то уходившие на фронт из Ялуторовского военкомата. Пусть они не так известны, как Юлия Друнина, пусть строки их писем порой очень скупы, но за ними кроется настоящий подвиг.

Письмо в сорок первый



Здравствуй, дорогой дедушка Михаил Петрович! Я, твой внук Павел Мишарин, сегодня в мирное время представляю тебе, что бы написал, если бы жил с тобой в годы Великой Отечественной войны. Наверное, моё письмо было бы таким.

Дедушка, хочу поинтересоваться, как у тебя дела? Надеюсь, всё в порядке. Работа сапёра очень важна на фронте. Нужно обеспечить союзным войскам безопасный путь, а это непросто и крайне опасно. От тебя зависит много жизней, которые ты должен сберечь. На поле боя сейчас жарко от ожесточённых сражений, но я уверен, что с тобой будет всё в порядке.

Мы все ждём твоего скорейшего возвращения домой. В тылу сейчас спокойно, но с едой - проблемы. Кормимся чёрным хлебом и всем, что дают. На это тяжело прожить, но мы держимся.

Дети из нашего города помогают взрослым: одни таскают мешки с зерном, другие на заводе собирают винтовки. В общем, отдают всю свою крошечную, заканчивающуюся силу. Я тоже не остаюсь в стороне - работаю со всеми вместе.

Надеюсь, этот ужас закончится скоро. Всем сейчас нелегко, но мы сможем преодолеть все трудности. Возвращайся скорее, мой дедушка-герой! Я жду тебя каждый день. Скоро мы будем только с горечью вспоминать эту ужасную войну, которая не должна никогда повториться!

Твой внук  
Павел МИШАРИН,  
8 «А» класс школы № 3

